



士林基督君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區

石牌路 2 段 90 巷 20 號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841

士林區延平北路

6 段 175 號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：穆希聖神父

朝聖地主任：王承前神父



主祐平安 聖誕快樂！



⊕ 耶穌聖誕節守夜禮及當日所有彌撒，
信經唸至「祂因聖神由童貞瑪利亞取得
肉軀，而成為人」時，屈膝跪下致敬。
⊕ 聖誕節及子夜彌撒，至少選擇一台參與。

◆【展望基督再來 預備救主降生】

(將臨期第二階段 12/17~12/24)

(鼓勵教友們在這七天，每天都參與彌撒！)

【和好聖事. 預備自己. 迎主降生】

敬請安排辦理和好聖事，喜迎耶穌降生。

◆請教友們盡早聯絡神父辦和好聖事

除了平常在彌撒之前可找神父聽告解外，
12/24 平安夜晚上，歡迎提早在子夜彌撒的
一小時前，來教堂找神父辦理和好聖事。

◆石牌天主堂青年彌撒(每月第三主日晚上)

12/21 (日) 19:30 地點：石牌聖體堂

歡迎各位弟兄姊妹來參加石牌堂本月的
青年彌撒，來齊心祈禱，歌詠讚美上主！

◆聖誕節特別奉獻

聖誕節依循共融堂區傳統，使用「聖誕節特
別奉獻袋」，教友於平安夜子夜彌撒時，一同
將聖誕節的特別奉獻，聚集在耶穌聖嬰前。

聖誕期 禮儀日曆

12/25(四)	耶穌聖誕節	節日
12/26(五)	聖德範首位殉道	慶日
12/27(六)	聖若望宗徒聖史	慶日
12/28(日)	【聖家節】	

2025/12/24(三) 聖誕前夕

20:00	社子堂	子夜彌撒
20:00	石牌堂	子夜彌撒
21:00	士林堂	子夜彌撒
21:00	蘭雅堂	子夜彌撒

2025/12/25(四) 耶穌聖誕節

09:00	社子堂	天明彌撒
10:00	石牌堂	天明彌撒
10:00	士林堂	天明彌撒
10:30	蘭雅堂	天明彌撒

◆聖誕節福傳/報佳音活動

◇士林天主堂：12/24 傍晚 6:30，
邀請大家一起，來教堂門口報佳音！
晚上 7:30~8:30 在教堂內有表演
節目：烏克麗麗/長笛演奏/主日學/
青年團/聖詠團，邀請大家來欣賞。

◇石牌天主堂：12/21 下午 2:00 到
教堂練習，再一起往捷運站報佳音。
12/24 晚 7:30 聖詠團聖堂內獻唱。

◇蘭雅朝聖地：12/24 晚上 8:00，
聖堂前廣場報佳音，節目：簫獨奏/
法國號+低音號重奏/口琴獨奏/二胡
獨奏/鋼琴獨奏/聖詠團聖誕佳音演
唱，歡迎大家一起來歡慶主降生！

◇社子天主堂：12/24 晚上彌撒前教
堂前傳福音給民眾，宣告主降生！

甲年 將臨期第四主日

《期待救恩的模範》

(瑪一 18~24)

張春申神父

今天是將臨期的最後主日，教會在聖誕節即將來臨之前的默想中，提出童貞聖母瑪利亞和義人大聖若瑟，實在有著非常豐富的意義，幫助我們回憶人類與以色列在歷史中期待救恩的經驗。我們特別要強調的，便是在聖母和若瑟身上，天主早已在人類歷史中積極地準備救主的來臨。

我們先自聖母瑪利亞講起。不論在今天的瑪竇福音或者在路加福音中，都注意馬利亞貞女懷孕，耶穌是童貞女所生。究竟貞女除了生理的意義外，是否還有更深的精神意義呢？有的。自舊約的觀念看來，貞女無能生子、謙卑自下，端賴天主的垂顧，所以聖母自認卑微。不過自新約的思想而論，自願守貞象徵心中只有天主是唯一的需要。貞女徹底地自獻給天主，不把自己的心分開，而歸屬世上一個配偶。聖母瑪利亞說自己不認識男人，因為她已完全屬於天主。

在童貞聖母瑪利亞身上，我們可以廣闊地透視基督來臨之前的人類與以色列歷史。貞女瑪利亞應當說是人類準備救主來臨的高峰。我們往往有一種想法，好像聖言降生之前的歷史是一部只是墮落，沒有進步的歷史。其實，按照教會中有名的教父依納肋主教看來，這部歷史中，除了有墮落的事件之外，天主早在歷史中，以祂的方式準備人類，為能適當地歡迎救主來臨。如果我們簡單地綜觀一下，不是發現不論以色列民族，或者人類其他民族中，在基督之前，不是有過很多精神生活非常高超的人物與故事嗎？亞巴郎、梅瑟、達味、先知們不是已經在天主救恩中，使以色列歷史更加淨化，更加進步嗎？黃帝、堯舜、文武周公、孔孟等等不也是已經在中華民族歷史中由於天主救恩能力更加精神化，更加發展嗎？如果我們說人類和以色列的歷史，在基督來臨之前，早已在渴望天主、以天主為自己的需要，也沒有甚麼不對。這樣看來，聖母瑪利亞以童貞女的身份出現在耶穌誕生之前，象徵人類早由天主的扶助在準備救主來臨。

貞女瑪利亞是準備的高峰。

至於大聖若瑟，福音稱他為義人；所謂義人，是指敏感地渴望救恩，以正直的心靈，等待天主的拯救。同樣，我們可以在義人若瑟身上，看出人類與以色列民族等待天主拯救的高峰。在救主來臨之前，早由天主助佑，有過一連串的義人，以色列民族中的義人和其他民族中的義人，都以不同的方式渴望救恩，度著正直的生活，若瑟是義人的高峰。

今天福音中記載了若瑟與馬利亞在耶穌誕生前的最後一件複雜的事，按照我們的解釋，在這件事中，瑪利亞的童貞完全肯定，而若瑟的義德也徹底實現，也等於說，基督來臨之前夕，天主已經準備好了一個人類：以天主為唯一的需要，正直地期待天主的救恩。

這樣解釋之後，為我們今日的教會又有甚麼意義呢？的確我們生活在基督來臨之後，不過我們是在期待基督光榮來臨的將臨期中。天主還在歷史中繼續不斷準備人類，歡迎人子來圓滿地完成救恩。那麼童貞聖母瑪利亞和義人大聖若瑟也該是人類在新約時代期待救恩的模範、典型。我們望著他們，在自己的生活中，徹底地奉獻，以基督為唯一的需要；同時也以正直的心，每天履行救恩的生活。這是今天我們在福音中所得到的靈感；也是對於聖母和若瑟比較廣闊的解釋。

祈 禱	請為身體遭受痛苦的親友祈禱： 求主引領我們，增加我們的信德， 更賜予獲得痊癒復原的恩寵。
士林堂	黃秀子姊妹、倪祚沁姊妹、曹麗娜姊妹、林高月姊妹、區忠揚弟兄、歐惠杏姊妹、蔡昌融弟兄、王美智姊妹、張子倩姊妹、鄭光浩弟兄、張素香姊妹、魏富村弟兄、傅素玉姊妹、汪冬月姊妹、汪冬花姊妹、李杏仔姊妹、高秀雲姊妹、王東娘姊妹
石牌堂	陳保群弟兄、林純玉姊妹、陳杭璋弟兄、張軒誠弟兄、張萍影姊妹、張海燕姊妹、楊潔琴姊妹、丘美珠姊妹、陳一村弟兄、汪小嵐姊妹、方莊金葉姊妹、汪李美子姊妹
蘭雅堂	謝玉梅姊妹、陳彥伯弟兄、李美麗姊妹、曾祥光弟兄、陳石玉坤姊妹、林信貞姊妹
社子堂	鄭玉裁姊妹、潘碧玲姊妹、林子衡姊妹、劉玉媛姊妹、黃清良弟兄、沈麗玲姊妹、朱秋蘭姊妹、賴榮三弟兄